

场外音

不要抢戏



斯科特(右)拒绝与孙杨合影 图 IC

光州世锦赛游泳项目开始至今,最让人关注的不是泳坛健将们在碧波池中的劈波斩浪,倒是领奖台上发生的各种意外事件。一时间,那个整晚出镜时间都不超过15分钟的“配角”,反倒抢了主角的戏。

游泳比赛第一天,澳大利亚人霍顿在领奖时拒绝上台与孙杨和德蒂合影,被国内外不少网友调侃为“自动矮人一头”。玩

笑归玩笑,但从那一刻开始,南部大学游泳竞技场的领奖台,就如同被施了魔法一般,让奖牌得主们“无法自拔”。

女子100米蝶泳决赛本来波澜不惊,却因为三位姑娘在领奖台上联手为池江璃花子送上祝福,而成为了开赛至今最温暖的时刻。昨晚的男子200米自由泳颁奖仪式上,冠军孙杨与季军之一斯科特,又在那个颇有些“魔幻”色彩的地点打起了

徐嘉余赛后接受采访 图 新华社

◆ 陆玮鑫

口水战,把夹在两人中间的雷洛夫弄得尴尬不已,听着两人用英文不停较劲,最后还拒绝握手、合影,老实巴交的俄罗斯人只能尽量扯出一个还算不错的笑容。离开场地前,雷洛夫还回头看了自己刚刚站立的位置,他的疑问,应该也是所有观众的疑问:这个有着如此浓重火药味的地方,真的是那本该迎接收获,充满欢乐的领奖台吗?

昨天深夜,仍然有不少记者在新闻发布会内等候,只为了解孙杨与斯科特事件的说明。从记者目前得到的消息来看,孙杨是因为听到英国人鼓动雷洛夫与自己一同效仿霍顿,不要上台参与合影而生气。但这已经不是问题的最核心,在世锦赛的领奖台上,不论是公然教唆他人抗议,还是当众唇枪舌剑互不相让,其本身都已经与体育传递正能量的初衷背道而驰,从这个角度上说,所有在领奖台上出现的纷争,最后的结果都是对体育精神的亵渎。

游泳池里出不了彩,领奖台上却忙着抢戏,给人的印象只有两字:坩台!



徐嘉余:我连午饭都还没吃

卫冕男子一百米仰泳

“不要回头看,也不要担心未来,认真过好现在的每一天。”这句曾被无数人当做座右铭的台词,就是徐嘉余职业生涯最真实的写照。昨晚,这位还不满24岁的小伙子,在光州游泳世锦赛男子100米仰泳决赛中成功折桂,完成了自己卫冕的梦想。

紧张到吃不下饭

两年前的布达佩斯,徐嘉余收获了100米仰泳的金牌,并就此成为了中国游泳队历史上第一位男子仰泳世界冠军。从触壁那一刻起,徐嘉余这个从前默默无闻的名字,瞬间变得家喻户晓,在他带来荣誉和满足感的同时,也让这个希望之星背负了巨大的心理压力。

“这次来世锦赛,其实一直都挺紧张的,大家对我有这么高的期望,总想着要尽力去做到最好。”这种情绪在来到光州后彻底爆发,比赛前的徐嘉余,甚至已经紧张到了茶饭不思的程度。“真吃不下,一坐下来就想到比赛。”赛后的发布会上,新科世锦赛冠军毫不避讳地爆起了自己的料,“我现在连午饭都还没吃呢。”

比赛中偷瞄对手

昨天的比赛的前50米,徐嘉余并没有拿出太好的竞技状态,始终被美国名将墨菲压制,直到最后20米,“甲鱼”(徐嘉余的昵称)才凭借略胜一筹的冲刺技术取得领先,并最终第一个触壁。

谈及这一点,徐嘉余有些不好意思地笑了起来:“一方面是按着自己之前的节奏来,因为预赛(发挥)很好,就想如法炮制。”不过这套本应驾轻就熟的战术,险些“毁”在他自己手里。“游到最后15米的时候,虽然我已经(追)上来了,但感觉自己的身体就快像石头一样僵硬了。”在那一刻,徐嘉余做出了一个让人意外的举动,“我偷偷瞄了旁边泳道的墨菲一眼,结果发现他游得更加僵硬,我瞬间就放心了。”

夺冠后绝不流泪

中国游泳队曾有“夺金必哭”的传统,上一届世锦赛,初尝世界冠军滋味的徐嘉余在孙杨怀里大哭的场面,依然历历在目。不过昨晚夺冠后,“甲鱼”当着所有中国记者的面立下誓言:绝对不会再掉眼泪了。

“哥哥(孙杨)200米夺冠后哭了,是因为坚持到现在真的不容易,我这次好像没什么理由流泪吧。”或许是因为夺冠后放下了心理包袱,一向沉稳的徐嘉余还和记者们开起了玩笑,“我昨天是说过‘人生不能只有金牌’,但那是为了给自己打预防针,如果输了我就没办法说别的了。”调皮的浙江名将随即话锋一转,语带骄傲地说道,“现在赢了,那就大家一起开心,不是更好吗?”

当在发布会上被问及未来目标的时候,“甲鱼”表示:“希望自己能够成为国内仰泳的领军人物。”至于何时成为将“国内”改成“世界”的问题,徐嘉余笑言:“现在还早,等我打破世界纪录再说吧。” 特派记者 陆玮鑫 (本报光州今日电)

国际泳联对斯科特和孙杨发出警告

新华社韩国光州7月23日电 (记者周欣 耿学鹏)23日,国际泳联发表声明,因为韩国光州世锦赛男子200米自由泳颁奖仪式期间发生的事情,向英国运动员邓肯·斯科特和中国运动员孙杨发出警告。

声明说,因为23日男子200米自由泳

颁奖仪式期间出现的情况,决定向英国运动员邓肯·斯科特和中国运动员孙杨发出警告信。两位运动员在颁奖仪式期间都有举止不当的行为,违反了国际泳联章程规则C12.1.3条款。

23日,孙杨蝉联男子200米自由泳冠

军。据悉,在颁奖仪式上,获得并列季军的英国选手斯科特鼓动另一位季军俄罗斯选手不要领奖,斯科特本人则拒绝登上领奖台、拒绝与孙杨以及亚军和季军合影。孙杨朝他用英文说:“你是失败者,我是赢家。”

幸运

孙杨戏剧性夺得200米自由泳金牌 就是坚持到最后

我在现场

“这是我职业生涯至今,最幸运的一次胜利。”这是昨晚来到混采区后,孙杨说的第一句话。大约10分钟前,这位中国游泳队队长刚刚用一种颇有戏剧性的方式,拿下世锦赛200米自由泳冠军——因为率先完赛的立陶宛小将拉普塞斯犯规,原本第二个触壁的孙杨收获了自己在光州的第二枚金牌。

“可能是上天觉得我太辛苦,就用这样的方式鼓励我吧。”面对记者关于此刻心情的提问,孙杨半开玩笑地回答。不过随后,这位世界冠军马上又变得认真了起来:“我觉得这应该是对自己每天刻苦备战的回馈。”

压力巨大

出现在记者面前的孙杨,眼神里的疲惫显而易见,高密度的赛程和越发激烈的竞争环境,都给孙杨带来了巨大的压力。

“这几天确实有些累,因为比赛的水平越来越高。”孙杨透露,为了不放弃任何一个单项,他每天的睡眠时间很有限。“基本每天做完理疗和放松,就已经要凌晨两点了,然后睡到七点起床,为接下去的单项做准备。”

由于身兼多个项目,孙杨场场要在比赛池和热身池之间不停穿梭。就在200米自由泳决赛前不久,中国队队长还参加了800米的预赛,最终以第8名的成绩

惊险晋级。“中午吃完饭、做完治疗差不多三点半,休息了一个半小时,就来了(赛场),现在肌肉都还是发软的状态。”

贵在坚持

与此前用一枚银牌宣告回归的叶诗文一样,作为中国游泳领军人物的孙杨,这些年经历过高峰,陷入过低谷,更引起过不少争议。但最重要的是,他对游泳始终保持着足够的热情和专注。“其实到了我这个年龄,已经不需要再用荣誉去证明什么了,该经历的都经历了。”孙杨说,“作为运动员老队员,最重要的还是坚持,因为只有一直坚持,才能获得机会。比200米的8个人里,只有我早上还参加了800米,体能肯定有影响。如果没有按照

教练部署,在最后阶段咬牙拼到第二个触壁,那后面的一切也就不会存在了。”

顺利结束了200米自由泳的比赛后,孙杨马不停蹄地为今晚进行的800米决赛做起了准备。离开前,他像400米夺冠后那样,再度向人们发出了邀请:“我非常希望大家能来看我训练,只要有需要,我都愿意和大家分享,因为这样就可以看到更多不一样的孙杨。” 特派记者 陆玮鑫 (本报光州今日电)

